I'eorpadus moHi 00MBIHIIA OJTUMITHAAAJBIK
ecenTepal MbIFAPYALIH THIM/II 2KOJAAPbI

IT'eorpagusabiK ecemnrep

1.MpbIHA CaHABIK MacIITA0TAPABI aTAyJIbl MACIITA0 TYpPiH/IE KA3bIH.
muimoi macini

A) 1:10000 1) 1:100
1M=100c™m 1 cMae 100 m
Ouau 0os1ca, 10000:100=100m ,1 cm ge 100 m 2)1:1
9) 1:100000 100000cmM=1xkm lcm ge 1 km
1cm ge 1km 100000:100000=1xm 3)1:10
b) 1:1000000 1000000:100000=10xMm 1cm ge 10km

1cm 1e 10xkm



2. Atayjbl MacIITA0THI CAH MACINTAO TYPIHAE KA3bIH.

A) 1cm ge 25m 25mx100=2500 A)lcm ae 25m

1:2500 1:2500
9) lcm ge 20xkm 9)1 cm ge 20 km
1xkm=100000cm 1:2000000

20xkmx*100000=2000000
1:2000000



3.bepiiireH KambIKTHIK 00MbIHIIA KAPTAHBIH MACIITA0OBIH Ta0Y.

A) /Kep OeTiHaeri eKi HYKTEHIH apaKalbIKThIFBI 23,5KkM. AJ1 KapTajaa
9,4cm TeH. KapTanbiH MaciuTadbl KaHgam?
Iemyi: 23,5:9,4=2,5km
1cm ge 2,5km
1:250000,0
1:250000
9)15000m apakambIKTHIKTHI KapTaJa 3¢M OPHAJIACTBIPAbIL.
KapranbiH MaciTa0bIH TA0BIH.

Iemyi: erep 1500m-ai 3cm-re opHasacTeipran 0oJica, 1cM-aiH
KAHIIA eKeHIH Ta0ybIMBbI3 KepeK.
Ou yuin 1500:3=500m
lem-ge S00m

Can macmrad typinge 1:50000
b) /Kep Oeringe apakambIKThIK 340M, a1 kapTaga 17¢m TeH.
KapranbiH MaciuTa0bIH TA0BIHAAP.

340:17=20m

lem-ne 20m 1:2000



4. KapranbIH MacITa0bl OOMBIHIIA APAKAIIBIKTBIKTHI TA0Y.

A) Macmrao 1:200000
Kapraga apakambIKTBIK SCM-T'e TEH.
AKep OeriHaeri  KalIBIKTBIKTbI TA0BbIH.
Mlemyi: 1:200000
lcMm-ae 2Kkm
2kmM-5=10xkm
AKayaobi: 10xkm

J) Exi HyKkTeHIH apachl xep OetiHge S000m. Macmrad 1:50000
KapTaaarbl KAIIBIKTHIKTHI TA0bIH.
Mlemyi: 1:50000
lem-ge 500m
5000:500=10cm
Kayaobi: 10cm



S.Erep kapraaarsl 1cm? :kep Oetinge 1ra TeH 0oJica onjaa
KapTaHbIH MACIITA0bI KaHaal 001aabl?

Ira gerenimis aymannl 10000M> 00/1aTBIH Kep y4aCTOrbI.

MbpicaJsbl, 100x100=10000m>

lcm2-1ra 1cm2-10000m2
1cm-100m Hemece 1:10000 1cm — 100m



6. Erep kapraHbIH CAHABIK MACIHTAObI
1:200000 Ten 00J1ca OHIA OCHI KAPTAAAFbl SMM
KeCiH/Ii Hellle MeTpre TeH?

1cm ne 2000m

IMmMm — 200Mm

5-200=1000m
AKayaob1:1000m



7.Erep macmirado 1:100000 Ten 00J1ca, 4ece aca
ipi arayjabl MAaCIITA0THI TA0OBIHbI3.

100000:4=25000
1:25000
1cm — 250m



8.Macmiraonl 1:200000 Ten kapraga aysligap
apacbIHAAFbl KABIKTBHIK 10cM OIp aybliIaaH
eKIHIII ayblJIFa SKM/ caF KblIAaM/IbIKIICH
"KOJIaylI bl MBIKTHI. Bip aybliiaH exiHi
AybLJIFA ’KeTy YIIIH KAaHIIA YaKbIT Kepek.

1:200000 lcm 1e 2xkm
2kMX*X10=20KkM
20xkMm:5Kkm/car =4car



beJriJi 0ip HYKTEeHIH KOOPAUHATACHIH AHBIKTAY
1) A KastacblHbIH KOOPAUHATACHIH AHBIKTAY.

A Kaaacsl 20-30 rpaayc napaJjiesibAaiH apajbIiFbIH/IA
opHaJackaH 20rpaaycradH A KajachblHA JeHiHI KAIUbIKTBIKTHI
rpaayc ece0iMeH aHbIKTay Kepek. 20 -30 rpaayc apajbifbl
10rpaaycka teH. OHBI ChI3FBIIINEH oJuierenae 27mm. OQuau 0oJica
10rpagyc=27mmMm. Aa 20 rpaaycran A KajacbiHa aedid 14mm. Ochbl
14MM-1iH Hellle rpaayCcKa TeH eKeHIH Ta0ybIMbI3 Kepek

10° — 27Mm X=(14mm-10°):27mm=5,18°

X — 14mm 20+5,18=25,18° c.e 25,18°=25° 6mMuH 48 cek
°=6(

0,1=6Mun

IMua=60ceK

0,1MuH=6CeK
6-8=48cek



2) Kep mapsl meHOepiHiH 1rpaayc qoracobl
KAaHIIA KM €KeHIiH aHBIKTAHbI3.

Iemyi: 40000:360rpagyc=111km

AKayaobi: 1°= 111km



3)ApUKAHBIH COJTYCTIriHEH OHTYCTIKKE JIeHiH KaHIa
CO3BLIBII KATKAHBIH. [ pagyc KoHe KM ece0iH/Ie aHbIKTA.

CouaT.meTKi HYKTeCiHiH KoopauHatachl 37 © c.e

OHT.IIeTKI HYKTECiHiH KoopauHaTrachl 35° o.e

Exi HYKTeCiHIH apakambIKTBIFBI 37° c.e +35 0.e= 72° TeH
72°-111=7992xm=8000xm

Kayaobi:72° 8000xkm

AdpukaHbiH 0aTBICTAaH HILIFBICKA APAKAMIBIKTHIFBIH TA0Y.
barbIc eTKi HYKTeCiHiH kKoopauHaTachl 16° 0.0

IIbIFbIc MIEeTKI HYKTECiHIH KoopanHAaTachl 53° 1.0
10°mapasiens apkbliabl eTeai. 10° mapasiennae 1° 1oraHbIH
V3bIHABIFBI 109KM TeH.

16° 0.0 + 53° m.0 = 69°

69°-109xkm = 7521km = 7,5kMm

AKayaobi: 69° 7,5km



4) Ka3aKCTaHHBIH COJIT. IETKI HYKTECIHIH KOOpAUHATACHI 55°
26MuH c.e
OHT. IeTKI HYKTEeCiHIH KoopauHaTachl 40° S6MuH c.e

55°26muH - 40°56 mua=14°30mun=14,5°

14,5-111xm= 1609,5xM=1600xm

barbIc mIeTKi HYKTECIHIH meTKI koopauHarackl 46° 30MuH
I bIFbIC IEeTKI HYKTECIHIH KOOPANHATACHI 87° 20mMun

87°20mMun-46°30Mua=40°50Mmun=41°
S0°mapaJiesib apKbLIbI OTE/I1
50° mapajuieabae 1° qoFaHbIH Y3bIHABIFBI - 71,7KM OHBI

KYBIKTAFaHAa -72KM
41°-72kM=2982KxmM=3000xM



AyaHBbIH K0JIEMIH Ta0y

1.Exrep Y3bIHABIFBI 6M, eHi 4M, OMIKTIri 3M CHIHbIN
O0eIMeciHaeri ayaHbIH caJIMarbl KAHIIA 00JaTHIHbBIH
ecenrTen MbIFapbIHbI3.

lemyi: 06Meneri ayaHblH KejieMiH Ta0aMbI3. V=a'b-c
V=3:6-4=72m> 1m> ayanbiH cajamarbl 1kr 300rpamm =1,3kr
72:1,3=93,6kr

AKayaobl: 93,6Kkr



2.Kesemi 200M? chiHbIN 00JMeCiHIH ayacbiHaa + 20 °©
TeMIeparypajaa KaHuia rpaMm cy 0ybl 0oaabi?

1m> ayapa +20° temneparypaaa 17 rpamm cy 0ybl 0oJ1aabl

200x17=3400r
3400r:1000=3.,41 1000r=1a



3.1 TOHHA MYXHT CYbIHAH KAHIIIA TY3 aJybIFa
oo1aab1?

1J1 myxuT cybiHAA 351 Ty3 0ap.
1T=1000xr=1000a
1000x35r=35000r=35kr

/Kayaosbi: 35 Kr Ty3 0ap.



4. TaynbiH eTerinae + 20°, ajg mbIHbIHAA — 16°
0oJsica, TayabIH OMIKTIrI Kangam ?

Temneparypa 1000 meTp OMiKTIKTE 6° TOMEHAEHI]
20°-(-16°)=20+16=36°

36°:6=6

6-1000=6000 Mm=6 km

/AKayaoObl: 6 kM



5.3 KM OMIKTIKTE Temneparypa -6° kepcerri.
Ocnl ke3ne Kep OeTingeri Kangai 0oJ1ajabl.?
3:6=18°
18+(-6)=12
/AKayaobl: Tayabin ereringe t=12°



6. Jye:xkaiia remneparypa +24° 00aab1 . ¥1ak
9 KM KoeTeplial . ¥IIIAKTHIH ChIPTHIHAA
TeMIeparypa Kanma rpaayc 0ojaabl ?

9xkm =9000 m

9000:1000=9
9-6=54
24°-54°= -30°

"Kaya6br:-30°



7. bapomeTtp Tay ereringe 740 mm, aua ray
O0aceiHaa 440MM KepceTce TayabIH OMIKTIII
Ta0bIH?

740- 440= 300

300-10=3000 m

opoip 10m OMiKTIKTE KbICHIM 1 MM KeMui



8. TayabiH eTeringe KbicbiM 750MMm OoJica ,
OumikTiri 4 KM TayabiH 0aChIHAAa KbICHIM
KaHIia 0oJaabl

4 kM= 4000m

4000:10=400

750-400=350mm

/AKayaobi: TayabiH OacbiHaa 350Mm



9. Mackey KajachbIHbIH aTMOC(hepaabIK KbIChIMbI
748MM 00J1ca MYXHUT JeHIelMiMeH CaJbICThIPFaH/1a
OHBIH OMIKTIri Kanmgam?

Iemyi: (760-748)x10=120Mmm

MyxuT aeHreninae OMikTik 0 M , OyJ1 KaJabINThI
KbICBIM 760MM 0oJ1a]bI.



10. Erep eazae kb1 0acbiHaa 12560 mbiH agam eMip
cypce, kbl imminae 118 MbIH agam qJyHHere KeJjce, aji
eJrenaep 7,5 %o-Hi Kypaca , eJ1 XaJKbIHbIH CaHbI
'KbIJI COHBIHIA KAHIIA 00JaTLIHALIFLIH €CelTeHI3.

Iemyi: 7,5%0 KaHma agam 00JaTbIHbIH Ta0y Kepek
12560000 ---- 1000%o
X —- 7,5%o0
X =(12560000-7,5) : 1000=12560-7,5=94200 agam
Taouru ecim 118000 -94200=23800 agam
KbiabiH conbiHaa 12560000+23800 = 12583800=12583,8 mbIiH = 12584 MbIH



12. XaJbIKTBHIH KbLJIAbIK TA0MFHA 6CY MOHIH IPOMUJIbMEH
ecenrTeHi3. bip xkbl1ga Tyran agamaapabii canbl 18500
ejrenjgep canbl 13200 , TyprbIH XaJabIK caHbl 1596 MbIH
azamM
Iemyi: Taouru ecim 18500-13200= 5300 axam
1/1000 = 1 %o
N
K=----- * 1000%0 K= (5300 x 1000):1596000=5300:1596=3.3
X
K —ko3(punuenr
N —Taduru ecim
X — XAJBIK CAHBI
Kayaobi: 3,3 %o



12. Eajeri oJ1iM KeTiM KO3 PUIHEHTIH

AHBIKTAHbI3. 7KblLJ1 00MbIHIA TYBLJIFaH

agaMaapabIH caHbl 760, Ta0uru ecy 4,2%o aJ

XaJBIKTBIH caHbl 52730 agam
=(760-1000):52730 =76000 : 52730= 14,4 %o

14,4- x = 4,2

X=14,4 — 4,2 = 10,2 %o

Kayaobi: Oaim-xiTiMm ko3pdunmenTi -10,2 %o



13. /Kbl1IbIH aAFbIHAAFBI eJ1Aer] TYPFbIH

XAJBIKTBIH CAHBIH AHBbIKTAY KaXKeT , 0J1

KbLIABIH 0acbiHaa 10480 mbIH agam 00JabI , Bip

Kb IiHge ejaae 112 MbIH agaM TybLIAbI , aJ1

0JIIM- JKITIM - 9,1 %o

Iemyi: 9,1%0 KaHma agaMabl Kypaniabl
10480000 ---- 1000%o0

X=(112000:9,1):1000=95368 anam
112000 — 95368 = 16732 agam
10480000+16732=10496,7MbIH agam



14. XaJbIKTBHIH OPTALIA THIFbI3AbIFbIH TA0y YIIIiH,
XaJIbIK CAHbIH JKePiHIH ayMarbIHA 06JieMi3.
Ka3zakcraHaarbl XaJdbIKTHIH OPTAIlA
ThIFbI3AbIFbIH TA0BIH.

T=X/A

T=17 mJn : 2,7MJH= 6,2 = 6 agam



15. XaabIKTBIH )KYMbICCHI3AbIK AC€HIeHiH
AHBIKTAUTHIH (hopMmy.ia.

K/IBX - 100%

A — ZAKyMBICCBI3ABIK

IBbX — IKoOHOMUKaFa 0eJICeH/Il XaJbIK
Ka3zakcranublH OHTYCTIriHAEe IbX = 3560
AJ1 JKYMBICCBI3ABIK 260 agam.

AKYMBICCBI3ABIK JA€HIeiliH TA0bIH.
(260 : 3560) - 100% =7,3 %



Tepenaikke 0aNJIaHBICTHI

1)Erep xep Oetringe remneparypa 20° 0oJica
363MeTp TepeHaiKTe TeMIeparypa KaHIua
ooaansl. lllapTThl TYpAE Ip0Oip 33M
TepeHaiKTe TemMieparypa 1° :xkorapbslianabl.

363:33=11
11-1rpaxyc=11°
11° + 20° = 31°



CararrbIK OeJiieyjiepre apHaJraH ecemnrep

/Kep mapsl 24 cararThIK OeJigeyJepre 06JiHIEH.

JleHnresiex mapabiH imki 0eJiri 360°ka TeH.

Bip cararTbIK Oesaeyai Ta0y ymiin 360:24=15°

lcarar = 15°

1carar = 60muH

60muH : 15° = 4mun

1)2-1xi cararTeIK Oesaeyae opHagackan Mackey KajiacbiHAA
carar 23:00 0oJica, 5-m1i cararThIK OeJieyae OpHAJIACKAH
AcCTaHa KaJacbIHAA cCaFaT KaHiua 0oJaabi?

Iemyi: 5-2=3
23car + 3car = 26car
26 -24 = 2car

/AKayaonbi: carar Tynri 2:00



2)HIbIrbIc 00MIBIKTA OPHAJACKAH AJIMATHI KAJAChIHAA carar

12:00 0oaranga

bartbic 00IJIBIKTA OPHAJACKAH BallIMHITOH Kaj1acbIHAA caFar

KaHIIa 00Jaabl.

Iemyi:

1) Anmarbl, BAIIMHITOH KaJJaJapbIHbIH KOOPAMHATACHIH Ta0y

Kepek.

2)OJapabiH apaKaAlIBIKTBIFBIH TA0aAMbI3.

3)IIIsIKKaH canabl 15°ka 0eJ1emis.

4)Y akbITTHI Ta0y Kepek.

Ilemyi: BamiMHI TOHHBIH KOOpPAMHATACKI 77° 0.0
AJIMATBIHBIH KOOPAUHATACHI 76° 111.0

76+77=153°

153° : 15 =10,2car

10,2car = 10car 12mMun

12:00 - 10car 12mun = 1car 48mMuH

AKayaoObl1: carar TYHri 1car 48 MmuH



3)Erep 32° u1.0 opHajiackaH AHKapa KaJacbIHJa
carar 9car S6mMuH, 78° 1.0 opHasackaH Hblo-
e KajacbIHAA caraT KaHIia 00J1aabl.

78° - 32° =46°

46°: 4MmuH = 184 muH

184mun : 60=3car 4MuH

9car S6mMuH +3car 4mun= 13 car



